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[Mpobnem

o ﬂpm NnNCaHe Ha nNporpamMmn 4eCcTo C€ Hanara CMsaHaTa Ha CToiHOCTUTE
Ha OB€ NpoOMeEHNnBU

@ Toii kaTo e fobpe fa He ce NOBTapsi KOL € Pa3yMHO 4a Ce Hanpasw
pyHKUNMSA, KOATO fa pa3MeHst CTOMHOCTUTE Ha 4BE MPOMEHJINBM
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[Mpobnem

@ [pobnemsT €, ve dyHkymute B C BUHArK n3non3eaT CTONHOCTUATE Ha
nofafeHnTe apryMeHTy 3a Ha4aJIHu CTOMHOCTY Ha CBOWTE napameTpu
W Ccnel ToBa paboTAT BbPXY MHULMANM3NPAHNTE NapameTpu

int main() {

int swap(int a, int b) { int a = 10;
int t = a; int b = 5;
a = b; swap(a, b);
b = t; printf ("%d\n", a); /* prints '10',
printf ("%d\n", a); // prints '5' not '5' */
printf ("%d\n", b); // prints '10' printf("}d\n", b); /* prints '5',
return 0; not '10' */

¥ return O;

}

OparmenT 1: swap yHKUMATa pasMeHs CTOMHOCTMTE Ha MapaMeTpuTe CU, a He Ha
NOAAAEHNTE KaTO apryMEHTN NMPOMEHIMBY OT Main YHKLMUATA - T€ OCTAaBaT HEMPOMEHEHU
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VkazaTenu

@ B e3nka C cbuiectByBa Tn gaHHu, HapeyeH ykazaten (pointer type)

o [lpomeHnuBMTE OT TUN yKa3aTes, NPUEMAT 33 CTOWHOCTN KOHKPETHU
MeCTa OT MaMeTTa Ha KOMMIOTbPa, NOCOYEHUN Ype3 TEXHUTE afpech U
TUMNA HAa JAHHWUTE, KOUTO CbXpaHsiBaT

e Kasea ce, ye npomennuenute ot Tun ykasaten "ykaseat" uan "couar'
MSICTO OT MaMeTTa Ha KOMMIOTbpa. 3a KPaTKOCT CaMUTe NMPOMEHINBY

OT TUN yKasaTen ce Hapu4aT ykazaTenm
e Eaun ykasaTen mMoxe fja noco4sa CaMO MecCTa, KOUTO CbXpaHsBaT

KOHKPETEH TUM [JaHHU, KOWTO Ce ONpeAens Npu AeKNapupaHeTo Ha

ykazaTens. Tosu Tun ce Hapuya "couen" nnm "ykazan" Tun

int *p; /* pointer to random place in memory
storing data with 'int' data type */

double *q; /* pointer to random place in memory
storing data with 'double’' data type */

Oparment 2: Mpumepn 3a Aeknapauuy Ha ykasaTenu
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VkazaTenu

Ctype) I J I Cidentifier) I 'm? I Cexpression) I Bt I

®urypa 1: CuHTakTUYHa guarpama Ha fek/iapauusi Ha ykasaTen

e VkasaTtennTe moraT Aa 6bAaT npeHacouBaHu (T.e. Cref KaTo ca
AeKnapupaHu mMoraT Aa npuemMaT 3a CTOWHOCTW U APYri MecTa 4pes
orepaTopa 3a NpucBOsiBaHe)

@ Paborata c YKa3aTeNnnm € TACHO CBbp3aHa C OnepaTopa 3a B3MMAHE Ha
agpec n onepaTtopa 3a MHONpeEKUns
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OnepaTtop 3a B3WMaHe Ha agpec

@ Mscrtoto B nameTTa Ha BCska eaHa npomennuea B C nporpama, Moxe
na bbae B3eTO Ypes onepaTopa 3a B3UMAaHe Ha afpec

@ BbpHaTusaT pesyntart oT onepatopa e MACTOTO B NameTTa Ha
NPOMEHANBATa, NOCOYEHa OT NOJAAEHUSA naeHTudnKaTop - T.€.
HeliHNAT agpec

@ Bbnpeku ye agpechT € LEeNOUNCNEHO YNCNIO, TOW HE MOXE fa ce
N3M0A3Ba KaTO TakKOBa, 3alOTO MMa TUM Ha yKasaTes, Noco4Ysaly Tuna
Ha nogageHus naeHtTudukaTop

@ T.e. aKO OMepaTopbT Ce MPUJIOXKUN HA MPOMEHMBA OT Tun int,
BBbPHATUAT PE3YNTAT € OT TN int*

@ BbpHaTusT agpec BuHaru e HacoyYeH KbM NbpBust (OT NSBO Ha ASCHO)

6aiiT oT nameTTa 3a NpOMeHaMBaTa

[ & | identifier )

@urypa 2: CuHTakTNYHA AvarpaMa Ha onepaTop 3a B3MMaHe Ha agpec
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OnepaTop 3a B3MMaHe Ha agpec

int a = 10;
int b[5] = {0%};
double d = 1.2;

int *ptr = &a; /# initializes 'ptr' with
the location (address) of 'a'
using the 'address-of' operator */

ptr = &(b[0]); /* 'address-of' works for temporary
identifiers too! */

ptr = &b[0]; /* same as above, [] have higher precedence,
and () are not needed */

ptr = &d; /* '8d' is an address of 'double' and has type 'doublex’,
and should not be assigned to a pointer

that points to 'int'. "Here be dragons" */

Oparment 3: MNpumepn c onepaTop 3a B3uMaHe Ha agpec
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OnepaTtop 3a MHAUPEKLUS

o OnepaTtopbT 3a MHAUPEKLMST CIYXKN 33 SOCTBMNBAHE HAa NMOCOYEHaTa OT
YKa3aTesl NpoMeHINBa

@ PesyntaTbT OT onepauyusita € BpemeHeH uaeHTudpukatop (lvalue)
KBbM MOCOYE€HATA OT yKa3aTens nNpoMeEHINBa

o Tosa no3gosisiBa NOCOYEHaTa NpoMeHAMBa Aa bbae npoynTaHa u
NnpoMeHsiHa

o [lpu nsnonseaHe Ha onepaTopa 3a WHAMPEKLNS, 32 TUM HA TEKYLLO
nocoyeHaTta npoMeHamnea ce cyuta "codennsa" Tun or ykasatens gopu
N NOCO4Y€HATa NpOMEHNANBA Aa € OT ApYyr Tun

I ( pointerIdentifier ]

@urypa 3: CnHTakTUYHA AMarpaMa Ha onepaTop 3a WHAMPEKLNs

N. Feoprues, X. Meanos, X. Credanos ( CTpykTypa Ha nporpama B C ELSYS 13 / 27



OnepaTtop 3a MHAUPEKLUS

int main() {
int a = 10;
int *ptr = &a; /# stores the location of 'a' in the
'ptr' wvariable of type pointer
using the 'address-of' operator */
printf ("%d\n", *ptr); /# using the indirection operator
a temporary identifier is created to 'a’,
so the value of the expression is
the value of 'a'’,
prints '10' */
return O;

®parment 4: Mpumep 3a paboTa ¢ ykasaTenn
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OnepaTtop 3a MHAUPEKLUS

int main() {
int a = 53
int b = 6;

int *ptr = &a; // 'ptr' is initilized to point to 'a’
xptr = 7; // '"#ptr' is temporary tdentifier for 'a’
printf ("/d\n", a); // prints '7'

ptr = &b; // 'ptr' now points to 'b’

xptr = 8; // '"#ptr' is temporary identifier for 'b’
printf("%d\n", b); // prints '8’

return O;

OparmenT 5: MNpumep 3a paboTa ¢ ykazaTenu
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OnepaTtop 3a MHAUPEKLUS

int swap(int *a, int *b) { int main() {
int t = *a; int a = 10;
*a = *b; int b = 5;
*b = t; swap (&a, &b);
printf ("%d\n", *a); // prints '5' printf ("%d\n", a);// prints '5'
printf ("%d\n", *b); // prints '10' printf ("%d\n", b);// prints '10'
return 0; return 0;

} }

®parmenT 6: swap dyHKUMATa pa3MeHs CTOMHOCTUTE Ha NPOMEH/IMBUTE, MOCOYEHN OT
yKasaTenuTte, KONTO ca napametpu. AprymeHTu Ha pyHKLUsiTa ca agpecuTe Ha 'a’ u 'b’
OT main dyHKLMATa
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OnepaTtop 3a MHAUPEKLUS

@ l13non3BaHeTo Ha onepaTop 3a UHAMPEKLMS HA HEHACOYEH yKa3aTen,
Hali-4ecTo BOAW OO Fpelka U MpekpaTsiBaHe Ha NporpamaTa oT
onepauuoHHaTa cucTema

int main() {
int a = 10;
int *ptr; /* ptr is not initilized
and s pointing to random address */
*ptr = 10; // crash !
// printf("}d\n", *ptr); // crashes as well !
return O;

®parment 7: MNpumep 3a HenpasuaHa paboTa ¢ ykasaTenu

N. Feoprues, X. Meanos, X. Credanos ( CTpykTypa Ha nporpama B C ELSYS 17 / 27



CbabprkaHue

© Aputmetuka c ykasaTenu

N. Feoprues, X. Meanos, X. Credanos ( CTpykTypa Ha nporpama B C ELSYS 18 / 27



ApuTmMeTrKa C ykasaTenu

o B C ykasatenute morat ga 6baat cbbupanu ¢ uenm 4ncna

@ Pesyntata oT cbbupaHeTo Ha yka3aTen C YKUC/IO HE € YMCAO, a € HOB
yKasaTten

@ HoBuAT ykasaTen e HaCOYeH KbM ajpeca Ha CTapusi ykasaTen
OTMECTEH C TOJIKOBa baiiTa, KONKOTO € NPOoN3BELEHMETO HA LUSNOTO
4NCNO C roneMnHaTa B baliToBe Ha COYEHMS OT CTapusi yKasaTes Tun

e Hanpumep, ako ptr e ykasaTen, KoiiTo counm kbM int Ha agpec 1000,
a n e usno Yncno, pesyaTata oT CbbupaHeTo Ha ptr + n we e
yKasaTes, KONTo co4um kbM agpec: 1000 + (n * sizeof (int))

] CO‘-IeHVI;IT OT HOBUA yKa3aTesl TUn € CblWnAT KaTO COYEHNA OT CTapus
ykasaTen
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ApuTmMeTrKa C ykasaTenu

int main() {
int al4] = {1, 2, 3, 4};
int *ptr = &al[0];
int *ptr2 = ptr + 2;

printf ("%d\n", *ptr2); // prints '3’

printf ("%d\n", *(ptr + 2)); // prints '3' as well

printf ("%d\n", *(2 + ptr)); // prints '3', addition is commutative
printf ("%d\n", *(ptr2 + (-1)); // prints '2'

printf ("%d\n", *(ptr2 - 1)); // prints '2'
return 0;

Oparment 8: CvbupaHe 1 n3Ba)kaaHe Ha ykasaTen U YUCIO

"] VI3Ba)K,D,aHeTO Ha UAN0 HYNCNO OT YKa3aTes € €KBUBAJIEHTHO Ha
cbbMpaHeTo Ha yKasaTessi C UsJIoTO Yncio ¢ obpaTeH 3Hak
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ApuTmeTrka C ykasaTe

@ OnepaTopuTe 3a NocTduUKcHO/NpednkcHO
NHKPEMEHTNPaHe/ feKpeMEHTNPaHE MoraT Cbllo Aa 6baat
N3nos3BaHU C yKasaTenu

int main() {
int af4] = {1, 2, 3, 4};
int *ptr = &al[0];
printf ("/d\n", *(ptr++)); // prints '1’'
printf ("/d\n", *ptr); // prints '2'
printf ("%d\n", *(++ptr)); // prints '3’
printf ("/d\n", *ptr); // prints '3’
printf ("/d\n", *(ptr--)); // prints '3’
printf ("%d\n", *ptr); // prints '2'
printf ("/d\n", *(--ptr)); // prints '1’'
printf ("/d\n", *ptr); // prints '1'
return 0;

}
®parment 9: Vsnonssane Ha NocTUKCHN 1 npeddnKCHU ++ N -- C yKasaTeau
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ApuTmMeTrKa C ykasaTenu

@ B C e Bb3MOXHO Aa ce M3BaXAaT yKa3aTeNn COYELN KbM euH 1
Cbl TUN

L Pe3ynTaTa OT N3BaAaXXAAHETO € UAN0 HYNCNO, KOETO OKa3Ba pPa3J/inkaTa
MeXAYy OBAaTA YKa3aTens B 6p0|7| NPOMEHINBN OT COYHEHNA TUN

int main() {
int af4] = {1, 2, 3, 4};
int *ptr = &al[0];
int *ptr2 = &al2];

printf("%d\n", ptr2 - ptr); // prints '2'
printf ("/d\n", ptr - ptr2); // prints '-2'
printf("/d\n", (ptr + 2) - ptr2); // prints '0’'
printf("%d\n", &al3] - &al0l); // prints '3’
return O;

Oparment 10: Nssaxpane Ha ykasaTenu
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VkazaTennm n macusm

e B C macusuTe 1 ykasaTennTe ca TSICHO CBbP3aHm
o VpeHtudpnkatopsT (MMETO) Ha MacMBa MOXE Aa Ce U3MOs3Ba KaTo
YKa3aTesa HaCO4Ye€H BUHArm KovM NbpBUA €N1E€EMEHT OT MacuBa
o 3a pas/iuka OT yKasaTesnuTe, AEHTUPUKATOPUTE HA MACUBM He MoraT
na 6baaT npeHaco4BaHm

int main() {
int af4] = {1, 2, 3, 4};
int *ptr = a; // 'ptr' now points to 'a[0]'

printf ("/d\n", *ptr); // prints '1'

x(a + 2) = 10; // 0K, 'a' is implicitly converted to 'a[0]'
printf ("/%d\n", *(a + 2)); // prints '10'

at++; // ERROR, 'a' %s an array, not a pointer

a = &al[2]; // ERROR, 'a' is an array, not a pointer

return O;

Oparment 11: Bpbaka mexay ykasaTenu u macusm
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VKazaTenn 1 MacuBmM - onepaTop 3a MHAEKCMpaHe

@ OcBeH c MacuBu, onepaTopbT 3a WHAEKCUPAHE MOXE A Ce U3MNon3Ba
U C yKasaTenu

o KoraTto ce n3nonsea c ykasaTtesn, onepaTtopbT 3a UHAEKCMPaHe
N3BbPLUBA [BE ONEpPaLNM HaBEAHBXK - MbPBO CbbuUpa ykasaTens ¢
NO4AAEHOTO HYUCAO M CAEA TOBA YPE3 NHAMPEKLUUS BbPXY pesynTarta
Cb3[aBa BpeMeHeH uaeHTudmnkKaTop

e C gpyrn gymun p[n] e no kpaTbk 3anuc Ha *(p + n)

int main() {
int al4] = {1, 2, 3, 4};
int #ptr = &al[0];
printf ("/%d\n", *(ptr + 1)); // prints '2'
printf ("/d\n", ptr(1]l); // prints '2', as well
ptrl(1] = 9; // 0K, 'ptr[1]' is temporary identifier for '&a[1]’
printf ("/%d\n", al1l); // prints '9’
return O;

q)paFMEHT 12: Vn0Tpe6a Ha onepaTop 3a MHAEKCMpPaHE C yKasaTenn
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Vkasatenu n macusm - onepatop sizeof

@ BaxHo e ga ce otbenexn, ye BLNpeKN NpMBMAHATA 3aMEHSEMOCT Ha
MMe Ha MacuB C yKa3aTesl KbM MbpPBUSA MY €leMeHT, UMa pPasinkun

o Haii-eaxxHaTa oT Tsix, e Ye ynoTpebaTa Ha onepaTop sizeof Bbpxy
yKasaTens, Bpblia bpos baliTose, KoliTo b1 3aena NnpoMeHaNBa OT TUN
yKazaTes, BMeCTo Oposi B baiiToBe, KOMTO 3aeMa MOCOYEHNST MacUB

@ CbOoTBETHO € HEBB3MOXHO Aa Ce pa3bepe KbM KOJIKO FO/IsiM MacuB
COYM JajleH ykasaTen

int main() {
int al4] = {1, 2, 3, 4};
int *ptr = a;
printf ("%d\n", sizeof(a)); // prints '16' on most computers
printf ("%d\n", sizeof(ptr)); // prints 'J' or '8' on most computers
return 0;

®parment 13: Pasnuka npu ynotpeba Ha onepaTop sizeof ¢ macus n ¢ ykasaten
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ObpaboTBaHe Ha MacuBU Hpe3 pyHKLMK

o ObpaboTkaTa Ha MacnBmM 4Ype3 yHKLUU MOXE A3 Ce M3BBPLUBA CaMO
Henpsiko (MHAMPEKTHO)

o DyHkyuuTe, KOUTO 0bpaboTBAT MacKBM, BUHArKM UMAT NapameTsbp OT
TUN yKa3aTen, KOWTO Aa Ce HAacoYM KbM MbpPBUS €NeMeHT OT MacuBea
3a 0bpaboTka, 1 B NOBEYETO C/ly4au LENOYNCAEH NapaMeTbp, KOWTO
Ja Cbabpa bpos enemeHTV B Macuea 3a obpaboTka

o Wmaiiku Ta3u nHdopmaums, pyHKLMSATA MOXKE YCMELIHO Aa Onepupa
BbpXy MacuBa Henpsiko (MHANPEKTHO)

int square_array(int *ptr, int size) {

int i = 0; int main() {

for (i = 0; i < size; i++) { int al3] = {1, 2, 3};
ptrli]l = ptr[i] * ptr[il; square_array(a, 3);

} return O;

return 0; }

Oparment 14: ObpaboTeaHe Ha MacuBM Hpes dyHKLMM
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